

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemanje
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštne čakovale račun št. 11.000

Kaos v avstrijski notranji politiki

ZAPLETANJE KANCELARJA DR. DOLLFUSSA V LASTNE MREŽE.

Okoli Božiča so bila na pritisk Italije uvedena tajna pogajanja med Nemčijo in Avstrijo, katerim so prisostvovali tudi zastopniki italijanske in madžarske diplomacije. Šlo je za to, da se najde med Berlinom in Dunajem kompromisni sporazum o sodelovanju, kar naj bi omogočilo realizacijo italijanskega načrta osnovanja bloka: Italija, Nemčija, Avstrija, Madžarska. Ker so razni znaki kazali na spremembo Dollfussove taktike napram narodnim socialistom, se je v evropskem tisku pojavila domneva, da je bil sporazum dosežen in se sedaj le še vprašanje, kdaj in kako se bo v celoti izvedel. To mnenje smo za beležili tudi mi na tem mestu. Med tem se je pa v zakulisju, kjer so se spletle stvari, zgodilo nekaj, česar prav za prav izven najožjih nihče ne ve. V glavnem že doseženi sporazum se je razbil in boj med Dunajem in Berlinom, odnosno med dr. Dollfussom in avstrijskimi narodnimi socialisti se je še poostiril. Obenem se je pa pojavila v Avstriji še splošna zmeda, iz katere je težko izluščiti dejansko stanje.

Dejali smo, da prav za prav nihče ne ve, kaj se je zgodilo za kulisami, zato ne moremo kategorično trditi ne tega ne onega, vendar naj nam bo dovoljena domneva, da so sporazum onemogočili heimwehrovci. Nekateri evropski listi so šli pri tej trditvi celo tako daleč, da so heimwehrovce obdolžili, da so oni metali zadnje dni po Avstriji bombe, zato da bi se zdelo, da hitlerjevci ne mislijo resno na sporazum in nadaljujejo svoje teroristične akte. Pa bodi to že res ali ne, gotovo je vendar, da so oni heimwehrovci, ki se zbirajo okoli kneza Starhemberga in podkancelarja majorja Feyja, napeli vse svoje moči, da se ne bi dosegel tak sporazum in se jim je zares tudi posrečilo spraviti kancelarja dr. Dollfussa v tako zagato, da se jim je vdal in ugodil vsem njihovim vsaj zaenkrat glavnim zahtevam. Podkancelar major Fey je postal preko noči minister za notranjo varnost v Avstriji, t. j. diktator v politično-policijskih zadevah, drugi heimwehrovec, ministerialni svetnik dr. Fieisch pa komisar za personalne zadeve, to se pravi za čistilca v vrstah državnih uradnikov in nameščencev. S tem so dobili heimwehrovci še večji vpliv na režim in njegovo delovanje in je dr. Dollfuss že sedaj prepuščen tej skupini, ki hoče fašizem, skoraj na milost in nemilost.

Poznavalci sedanjih avstrijskih razmer pa zatrjujejo, da heimwehrovci še niso zaključili svojih ambicij. Njihov končni smoter je homogena heimwehrovska vlada, najbrže pod vodstvom kneza Starhemberga. To pa pomeni, da

se je dr. Dollfuss vdal tistim, ki so mu najbolj nevarni in ki ga bodo prej ali slej sami vrgli v politično ropotarnico. Zaradi kapitulacije pred heimwehrovci pa si je Dollfuss še bolj odtujil ne samo narodne socialiste, ki so pričeli novo teroristično akcijo, marveč tudi vse stranke Avstrije, tudi krščanske socialce, ki jih ni volja priti pod popolno oblast heimwehrovcev. Tako lahko trdimo, da nima Dollfuss iskreno na svoji strani prav nikogar in leze vedno globlje v temno negotovost. Edini dve skupini, ki vesta pozitivno kaj hočeta, sta v Avstriji hitlerjevski okoli Frauenfelda in heimwehrovska okoli kneza Starhemberga, pa samo okoli tega, kajti med tem se je zgodilo nekaj, kar je strmečemu svetu pokazalo, da heimwehrovci tudi niso enotni. Vsi se še dobro spominjamo operetne ustaje Mariborčana dr. Pirimera na Štajerskem in pozneje pridružitve njegovega dela heimwehrovcev k narodnim socialistom. Sedaj mu je pa hotel slediti točno po istih stopinjah voditelj nižjeavstrijskih heimwehrovcev grof Alberti, ki se je v družbi drugih svojih somišljenikov pogajal s hitlerjevcem Frauenfeldom, ki je bil za Božič izpuščen iz zapora, in z ostalimi voditelji narodnih socialistov za skupno izvedbo prevrata v Avstriji.

Vladna policija je šele v zadnjem trenutku odkrila to zaroto dela heimwehrovcev, ki ne soglašajo s smernicami majorja Feyja in kneza Starhemberga in preprečila realizacijo nevarnih načrtov, saj je bil za prevrat določen celo že dan! Prav to nepričakovano odkritje, ki je povzročilo ponovno aretacijo Frauenfelda, grofa Albertija in celo vrsto hitlerjevcev in njim naklonjenih heimwehrovcev, je pa razgalilo do samega dna vso razrvanost sedanjih političnih razmer v Avstriji. Torej ne le to, da skuša del heimwehrovcev polagoma in zahrbtno odstraniti dr. Dollfussa, ki jim daje vsak dan večje koncesije, drugi del pakтира celo z narodnimi socialisti in hoče skupno z njimi v revolucijo proti dr. Dollfussu! Ta po telesu najmanjši diktator sveta je prišel torej s svojo diktaturo tako daleč, da ne ve kdo je zanj in kdo proti njemu in kdo mu je manj, kdo bolj nevaren! Da se v takih razmerah sploh še drži, ni torej prav nič več njegova zasluga, marveč posledica vse splošne razvnanosti, nezanesljivosti in (špekulativnih) namenov posameznih skupin.

Kako je mogla nekoč tako resna Avstrija zaiti v take obupne razmere? Zato, ker ji je hotel biti diktator človek, ki ni vedel kaj prav za prav hoče, ki ni hotel ne fašizma ne demokracije. Toda danes so časi, ko se je treba odločiti ali za eno ali za drugo; tretjega ni!

Angleški list o položaju v Avstriji

LONDONSKE »TIMES« TRDIJO, DA STOJI DOLLFUSSOV REŽIM NA SLABIH NOGAH IN KRITIZIRA POLITIKO SREDNJE EVROPE.

LONDON, 16. jan. Afera voditelja nižjeavstrijskih heimwehrovcev dr. Albertija, ki je bil aretiran v trenutku, ko je razpravljal z voditelji razpuščene stranke narodnih socialistov, je našla nad vse glasen odmev tudi v angleških političnih krogih. »Times« piše, da pomeni ta afera strašen udarec za vso avstrijsko vlado, udarec, ki bo izvrstno služil narodnim socialistom, da pokažejo svetu, kako tu di njihovi nasprotniki prestopajo na njihovo stran. List pravi, da je to odločen predor žive sile sedanjega režima

v Avstriji in ponoven dokaz, da bazira avstrijski Dollfussov režim na skrajno slabih temeljih. Angleški politični krogi vidijo v tem znak, da politika, ki se vodi v srednji Evropi, po tej poti ne more nikakor doseči kakih uspehov, temveč vodi nasprotno samo k novim nemirnim, neredom in nevarnostim.

PREPREČEN ATENTAT NA PUJIJA ČANGČUNG, 16. jan. Mandžurska policija je aretirala 6 oseb, katerim je dokazala, da so pripravljale atentat na bodočega mandžurskega cesarja

Italijanski naperi v Podonavju

PRIHOD SUVICHA NA DUNAJ, TEMELJI ZA NOVO AVSTRIJSKO USTAVO. Z NEMČIJO SE MORA DOSEČI SPORAZUM. — ZAENKRAT ZVEZA AVSTRIJE IN MADŽARSKE.

DUNAJ, 16. jan. Po nedavnih razpravah v vodstvu avstrijske krščansko-socialne stranke se je včeraj pričelo zaseđanje poslanskega kluba te stranke. Včeraj pa je prispel na Dunaj na povratku v Budimpešto tudi madžarski kmetijski minister Kallay. V četrtek se pričakuje tukaj prihod Musolinijevega odposlanca, državnega tajnika Suvicha, ki bo imel z avstrijsko vlado razgovore in pogajanja izrednega pomena. V prvi vrsti gre za revizijo avstrijske ustave, notranjo ureditev Avstrije in zagotovitev avstrijske neodvisnosti. Revizija ustave bi se izvedla baje na podlagi načel pa peževe enciklike »De quadragesimo anno«, nikakor pa ne v fašistični smeri. Ta revizija pa bi se izvršila šele po tem, ko bi se Berlin odrekel svojih aneksijskih namer napram Avstriji,

kar pomeni, da bodo pri vsem tem sodelovali tudi avstrijski narodni socialisti (?). Italija želi izpeljati najprej čim tesnejše gospodarsko sodelovanje med Avstrijo in Madžarsko, nato pa še politično. Za primer zagotovitve absolutne neodvisnosti Avstrije s pristankom Nemčije, bi bila Francija baje pripravljena na posredovanje Italije in Anglije ugoditi nekaterim nemškim zahtevam. Suvich se bo mudil na Dunaju 2 do 3 dni, nakar se bo vrnil naravnost v Rim. V začetku februarja pa bo Suvich odpotoval v Budimpešto in odtod na Dunaj. V četrtek zvečer bo v uradu zveznega kancelarja svečan sprejem na čast Suvichu, na katerega so povabljeni tudi vsi tuji diplomati in predstavniki domačega ter tujega tiska.

Nagel porast angleškega fašizma

VELIKA SENZACIJA V LONDONU. LORD ROTHERMERE ZA ANGLEŠKI FAŠIZEM IN MOSLEYA.

LONDON, 16. jan. Največja politična senzacija včerajšnjega dne v Londonu je bil velik članek lorda Rothermera v »Daily Mailu«, v katerem se je lord odkrito deklariral za fašizem na Angleškem in za njegovega voditelja Mosleya, bivšega narodnega poslanca delavske stranke. Lord Rothermer pravi v svojem članku, da je fašizem italijanskega izvora, vendar se pa da z majhnimi spremembami uporabiti v vsaki državi in tako tudi na Angleškem. Ta pokret danes ni omejen samo na Italijo, ker je pač pokret

mladih proti starim, pokret novih sistemov vladanja proti zastarelim sistemom, med katerimi je najkonservativnejši prav v Angliji, kar predstavlja za državo največjo nevarnost, ker bi se mogla znajti na zadnjem mestu takrat, ko se bodo pobirali sadovi navedene gibanja. Ta senzacionalni članek lorda Rothermera je silno odjeknil v vsej politični javnosti, ker sedaj ni nobenega dvoma več, da bo Mosley s pomočjo Rothermerjevega tiska vodil mnogo močnejšo agitacijo na škodo sedanjih angleških strank,

Nemčija povabljen v Ženevo

PARIZ, 16. januarja. Listi se bavijo s predlogom, ki ga je stavil včeraj na seji sveta Društva narodov francoski zastopnik Massigli, da bi se namreč povabila Nemčija k pogajanjem o tehnični organizaciji posaarskega plebiscita potom Društva narodov. »Petit Journal« objavlja iz Ženeve vest, da so izzvala izvajanja francoskega delegata v svetu Društva narodov izredno presenečenje. Sedaj je poklicana samo še Nemčija, da pokaže svojo dobro voljo. List zaključuje svoje poročilo s pripombo, da se ni treba vdajati nobeni iluziji, ker ne bo Nemčija tudi tokrat poslala v Ženevo nobenega svojega zastopnika.

Rusija in Društvo narodov

PARIZ, 16. januarja. Vesti, da name-rava sovjetska Rusija vstopiti v Društvo narodov z namenom, da bi utrdila položaj Francije, pripisujejo tukajšnji politični krogi velik pomen. Obenem pa se izjavlja, da bi se mogla za sprejem Rusije sklepčna in zmožna konferenca Društva narodov sestati šele v letošnjem septembru.

ŽENEVA, 16. januarja. Nekateri trdovratno vzdržujejo vesti, da se sovjetska Rusija bavi z mislijo vstopiti v Društvo narodov in da so se zadevna pogajanja že pričela. Merodajni činitelji te vesti demantirajo, vendar pa priznavajo, da ni izključena možnost intenzivnejšega

sodelovanja sovjetske Rusije z Društvom narodov, in to ne samo v razorožitvenem pogledu.

TITULESCU ODPOTOVAL V ŽENEVO.

BUKAREŠTA, 16. jan. Zunanji minister Titulescu je odpotoval davi v Ženevo, kjer bo prisostvoval posvetovanjem tamkaj zbranih državnikov. Na svojem povratku v Bukarešto, se bo ustavil v Zagrebu, kjer se bo pričelo, kakor že znano, dne 22. t. m. zasedanje stalnega sveta male antantne

NEMŠKI ODGOVOR FRANCIJI.

BERLIN, 16. jan. Nemški odgovor na francoski memorandum bo najbrže še danes izročen francoskemu poslaniku v Berlinu Poncetju. Potrjujejo se vesti, da je nemški odgovor sestavljen v zelo vljudnem tonu, vendar pa Nemčija v njem odklanja v glavnem večino francoskih predlogov in predlaga svoje nove, znatno zmanjšane zahteve.

POTRES V INDIJI.

KALKUTA, 16. januarja. Včerajšnji potres je povzročil tukaj veliko škodo. Stevilo človeških žrtev še ni znano. Že pri prvem potresnem sunku je v mestu pobegnilo vse prebivalstvo na prosto, da je nastala na cestah in ulicah taka gnieča, da je bilo več oseb dobesedno poteptanih. Zvonik neke tukajšnje katoliške cerkve se je podrl, prav tako tudi del sodne palače.

